

【走进开发区】

晋江经济开发区：“晋江经验”的开发区践行者

高建生 吕晓艺

产城融合 提拓并举

2018年10月，福建省商务厅公布了《福建省商务厅关于2017年度国家级和省级开发区综合发展水平评价结果的通报》。通报显示，晋江经济开发区综合成绩462.81分，位列第九位，是唯一一个跻身前十的省级开发区。其中，该开发区综合发展水平成功蝉联省级开发区首位，可持续发展能力在泉州高新区“一区多园”居首。

据悉，2018年该开发区主要经济指标保持两位数增长，全年完成规上产值932.35亿元，同比增长16.43%；限上销售额完成297.20亿元，同比增长31.22%；限上零售额完成22.27亿元，同比增长25.69%。

2002年，时任福建省长的习近平同志带着思考专程到晋江市调研。下企业、进社区、访农村、走基层，在调研中，习近平总结提出以“六个始终坚持”和“处理好五大关系”为核心内涵的“晋江经验”，引领晋江持续快速发展。

1998年，晋江经济开发区在一片荒芜土地上启动建设，从一个单一的工业园发展到产城融合、宜居宜业宜商的综合性“新城区”，书写了开发区传承发展“晋江经验”的生动探索与实践。

“变化真的太大了，几乎一年一个样！”从1998年就在晋江经济开发区工作至今的曾女士感慨颇深。在她的见证下，园区不断拓展、路网逐步完善、厂房拔地而起、民生日渐改善、环境显著提升——如今的开发区规划面积达83.44平方公里，逐渐形成了“一区多园”的总体格局。

“晋江经验”的核心内涵是全面发展。2013年，晋江市明确开发区“产城融合、提拓并举”的发展主线，以提升载体建设为支撑，有力推动园区经济社会平稳发展，带动周边地区同步繁荣。

一方面，开发区坚持走“拓区建设”的发展道路，不断为入区企业拓展发展空间。特别是2011年以来，开发区以“一年新拓一个园区”的速度，先后投入65亿元拓展了多个园区（片区）。

数据显示，新拓园区建设以来，新增承载项目158个，已成为晋江产业发展的重要载体，并为晋江九大组团、五大片区改造提供保障，接收安置搬迁企业120家，有效保障

城市拓展提升。

另一方面，开发区紧抓配套设施建设，力促园区产城融合。近年来，先后投入1.87亿元完成26条道路建设，打通7条断头路；晋江第八实验幼儿园、第八实验幼儿园五里分园建成投用，晋江第八实验小学等教育项目正在加紧建设；社区卫生服务中心5月份开始试营业；党群活动中心为开发区企业职工及周边群众提供便捷的观影、健身、教育培训等多项服务；6个直属园区公交全覆盖……

一批涵盖教育、医疗、道路交通、基础设施、区貌绿化、污染治理的配套项目和生态工程，为开发区及周边地区打造了良好的生产生活环境。如即将投入使用的晋江市医院经济开发区院区，被纳入晋江市医院医共体建设，通过整合医疗资源、技术、人才培养等手段，着力提升医疗卫生服务水平。院区将设急诊、专家门诊、医技科室等，方便企业职工就近就医，增强企业职工获得感。为满足区内员工的居住需求，开发区建成外来职工大山后廉



租住房，共投放745套廉租住房用于满足员工改善居住环境；同时为完善居住环境配套，建成五里职工公园、职工体育场、麒麟山公园建设中，园区建成万业汇、和润家等大型商业综合体。

随着载体建设的不断完善，晋江经济开发区陆续吸引400多家企业入驻，为集成电路、中国智能骨干

网等91个重大项目落地晋江提供了空间，基本形成以纺织服装、制鞋、食品饮料、制伞、建筑建材、纸制品等6个传统产业为主，装备制造、高端印刷、光电能源等3个新兴产业为辅的产业格局。

一批批大项目、好项目的引进落地，使开发区的发展优势更加突出。

紧抓实体 转型升级

“晋江经验”最鲜明的特色，就是咬住实体经济发展不放松。事实上，晋江经济开发区已经形成了规模化的纺织服装、鞋业制造、食品等优势产业。

摆在面前的问题是：如何实现传统实体经济转型升级？

开发区一手引导光电新材料、精密机械、智能制造等新兴产业快速发展，调整产业结构，推动产业升级；另一手启动产业协同创新平台建设，建立高新技术企业培育库和科技项目库，新建3家院士（专家）工作站，引导传统企业自主创新、转型升级。

成达齿轮作出榜样，自2013年以来专注技术革新和智能化生产，目前已实现90%的智能化数控生产，实现产值增速翻倍。

又如占据经编行业龙头地位的华宇织造有限公司，成立经编间隔物技术中心，专注于自主创新与研发，不断强化企业核心竞争力。

在“互联网+”时代背景下，开发区积极把互联网思维运用到主导产业，着力打造“智能工厂”示范样本，形成一批以工序设计、研发和高端智能装备制造为主的二、三产业结合的特色产业集群。

信泰集团旗下万物智联穿戴技术研究院的智能穿戴研究开发与应用项目便是其一。该项目致力于前瞻性地研究智能穿戴技术发展方向，融合传统鞋服、微电子及集成电路、物联网、大数据及人工智能等多学科，探索打造高端智能可穿戴产业。

在“试水”供应链平台中，斯兰集团探索成立一品嘉云创信息技术公司，专注互联网供应链管理平台的研发、销售和软件技术服务，为鞋服产业链上下游企业提供创新性云供应链平台服务。

“下一阶段，开发区将围绕经济高质量发展战略目标，全力提升产业能级。”晋江经济开发区党委书记谢永彬表示，一方面，抓好食品、鞋服、染整等五大传统产业转型升级，推动主导产业加大供给侧结构性改革，创新多层次多样化供给机制；另一方面，抓好智慧物流、新能源等新兴产业培育，依托HDT高效太阳能电池、中国智能骨干网等龙头项目开展全产业链招商，促进新动能持续快速成长，不断形成经济新增长点，为晋江发展再发力、再续航。

服务提质 亲清政商

2月18日，在晋江经济开发区五里电商园，举行了开发区人才交流服务共享中心揭牌仪式。以此为契，开发区开展了为期3天的“春风行动”新春现场招聘会，帮助园区企业破解招工、引才难题。

“处理好发展市场经济与建设服务型政府之间的关系”是晋江民营经济健康高速发展的法宝，也是“晋江经验”的重要内容之一。如果说载体建设是开发区跨越发展的外在支撑，那么服务提质就是促进“四个园区”建设的“内核”动力。

在每季度召开的党政商会联席会上，晋江经济开发区党政领导及开发区商会、外商投资协会等团体

和园区企业面对面，共商园区建设方向，解决企业发展难题，并邀请开发区党风廉政建设和政风行风监督员同步监督、出谋划策。

针对五里园企业多、人员杂的情况，开发区在五里园实行网格化管理制度，分4个片区设立片区办，靠前精准地为园区企业提供包括劳动保障、安全生产、政策宣传等服务，把服务工作由等待企业“走进来”转为主动“走出去”。

为拓展服务企业职能，开发区逐步完善工会、团委、科协等群团组织；设立“新晋江人”服务中心；推动商会举办北京大学——晋江经济开发区闽商领袖研修班、移动课堂，引

导企业创二代更新经营理念，走专业化、差异化、创新型的经营路子。并通过持续推进“四大人才计划”、企业家素质提升计划等，打造多元化、实用型人才队伍，为企业改革创新提供人才保障。

在帮扶企业融资方面，开发区积极举行银企对接签约活动、综合融资平台对接会等，促成银行与企业签订融资意向协议，指导企业发行公司债、企业债及上市等。

同时，建立招商项目跟踪服务制度；成立项目报批组，集中精干力量做好用地报批工作；成立历史遗留问题处理小组，加强与相关镇、街道和村、社区的协调沟通，有力保障

企业落地投建，工程建设快速推进。

党建也是引领“晋江经验”健康发展的“关键”。开发区不断加强非公党建对企业的引领带动作用，成立非公企业党委，打造党政企和谐的“四双”、“三助”特色大党建。目前，开发区已建立非公企业党组织73个。

今年3月，开发区亲清政商关系互动平台依托“晋江经济开发区廉情前哨”微信公众号，已实现线上运作。

“我们有专门的工作人员负责后台信息的收集、处理和及时反馈。”谢永彬介绍，通过该平台，企业家或企业员工可随时反馈意见建议，特别是开发区干部职工在服务企业工作方面。